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ATA DA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO LEGISLATIVA DA 
DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 

DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e quatro, às 
nove horas e trinta e três minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 
do deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro Kemp, 
primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a existência 
de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Bom dia, senhoras e 
senhores. Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. 
PEQUENO EXPEDIENTE. Solicito ao segundo-secretário, deputado Pedro Kemp, que 
proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, 
senhor presidente. Bom dia, senhores deputados. “Ata da Quarta Sessão Ordinária da 
Segunda Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul. Aos quinze dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte 
e quatro, às nove horas e quarenta e dois minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Coronel David e Pedro 
Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a presença dos deputados e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e 
aprovada a Ata de número quatro da Terceira Sessão Ordinária. Pelo primeiro-secretário foram 
lidos os seguintes expedientes: Ofícios nos 168.0.073.0019/24, 168.0.073.0020/2024 e 
168.0.073.0021/2024, do Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 2.480/2023, do 
Ministério dos Transportes; Ofício nº 119/2024, do Ministério Público de Mato Grosso do Sul; 
Ofício no 0138974/33/005642/2023, da Defensoria Pública de Mato Grosso do Sul. SEGUNDA 
PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados Caravina, Lia 
Nogueira, Pedro Kemp, Coronel David, Antonio Vaz, Zeca do PT, Pedrossian Neto e Junior 
Mochi. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Zé Teixeira e Rafael Tavares. 
GRANDE EXPEDIENTE – Não houve oradores inscritos. ORDEM DO DIA – Foram retirados de 
pauta. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: 
requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado Marcio Fernandes, endereçada aos 
familiares de Maria Isabel de Mattos Netto; requerimento de moção de congratulação, de autoria 
da Casa, endereçada ao ex-governador Reinaldo Azambuja por ter sido agraciado pela Câmara 
Federal com a concessão da Medalha do Mérito Legislativo, como reconhecimento pelo trabalho 
desempenhado à frente do Poder Executivo do Estado de Mato Grosso do Sul, por oito anos; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Roberto Hashioka, 
endereçada à tenente-coronel Marlise Helena Ribeiro Bernardes Barros, primeira mulher a 
comandar o maior e mais antigo grupamento dos bombeiros do estado, o 1º Grupamento de 
Bombeiro Militar (GBM), sediado em Campo Grande, em uma cerimônia marcante, realizada no 
dia 26 de janeiro de 2024; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado 
Roberto Hashioka, endereçada à Regina Maria Duarte, por sua eleição à presidência do Fórum 
Nacional dos Conselhos de Trânsito (Focotran), no biênio 2024/2025; requerimento de moção 
de congratulação, de autoria do deputado Lidio Lopes, endereçada ao prefeito de Água Clara, 
pelo aniversário do município; requerimento de informações, de autoria do deputado Zeca do 
PT; indicações, de autoria dos deputados Junior Mochi, Zé Teixeira, João Henrique, Antonio 
Vaz, Pedro Kemp e Marcio Fernandes. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Não houve oradores 
inscritos. Nada mais havendo a tratar, o presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, 
mandou lavrar a presente Ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 
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Plenário Deputado Júlio Maia, quinze de fevereiro do ano de dois mil e vinte e quatro.” Foi lida 
a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que 
acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito 
ao primeiro-secretário, deputado Paulo Corrêa, que proceda à leitura do expediente 
desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente, deputado Pedro Kemp, deputado Renato Câmara, deputados e 
deputadas. Expediente da Sessão Ordinária do dia 20 de fevereiro de 2024: Mensagem 
nº 2/2024, do Poder Executivo, encaminhando indicação do nome de Iara Sônia 
Marchioretto para exercer o cargo de diretora de Regulação e Fiscalização do 
Saneamento Básico e Resíduos Sólidos da Agência Estadual de Regulação de Serviços 
Públicos de Mato Grosso do Sul (Agems) (Prot. 169/2024); Mensagem nº 3/2024, do 
Poder Executivo, encaminhando projeto de lei que altera a redação de dispositivo da Lei 
nº 6.170, de 20 de dezembro de 2023, nos termos que especifica (Prot. nº 172/2024); 
Mensagem nº 4/2024, do Poder Executivo, encaminhando projeto de lei que reabilita no 
orçamento do estado o Fundo dos Procuradores e Entidades Públicas do Estado de 
Mato Grosso do Sul (Fupep/MS), para o exercício de 2024, nos termos que especifica 
(Prot. nº 173/2024); Mensagem nº 5/2024, do Poder Executivo, encaminhando projeto 
de lei que dispõe sobre a inclusão de ações de governo relacionadas à primeira infância, 
em programas constantes na Lei Orçamentária Anual de 2024 (LOA) e no Plano 
Plurianual do estado para o período de 2024 a 2027 (PPA), e dá outras providências; 
Ofício nº 254/2024, da Superintendência do Desenvolvimento do Centro-Oeste, 
encaminhando transferência de recursos financeiros; Ofício nº 16/2024, da Secretaria 
de Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul, respondendo ao 
requerimento do deputado Zé Teixeira (Prot. nº 6172/2023), Ofícios nos 15, 17 e 18/2024, 
da Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul, 
respondendo às indicações dos deputados Renato Câmara, Coronel David, Rafael 
Tavares, Lia Nogueira, Antonio Vaz, Mara Caseiro, Zeca do PT, Pedro Kemp, Junior 
Mochi, Gleice Jane, Marcio Fernandes, Lidio Lopes e João César Mattogrosso; Ofício nº 
14/2024, da Secretaria de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento, Ciência, 
Tecnologia e Inovação de Mato Grosso do Sul, respondendo aos requerimentos do 
deputado Pedro Kemp; Ofício nº 14/2024, da Secretaria de Estado de Governo e Gestão 
Estratégica de Mato Grosso do Sul, respondendo ao requerimento do deputado Rafael 
Tavares; Ofícios nos 114 e 134/2024, da Prefeitura Municipal de Campo Grande, 
respondendo às indicações dos deputados Lia Nogueira e João Henrique (Prot. nº 
241/2023); Ofício nº 206/24, da Agência Municipal de Transporte e Trânsito de Campo 
Grande, respondendo à indicação do deputado Rafael Tavares (Prot. nº 6408/2023). 
Senhor presidente, está lido o expediente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Com a palavra, o deputado Caravina. 

DEPUTADO CARAVIN (PSDB) — Bom dia, senhor presidente, demais 
colegas parlamentares, assistentes, público presente, imprensa. Quero cumprimentar 
meu amigo Luiz Morenti, da Secretaria de Estado de Governo, e também o Rodrigo, pré-
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candidato a prefeito de Cassilândia. Requeiro à Mesa, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao secretário de estado de Infraestrutura 
e Logística, senhor Hélio Peluffo Filho, solicitando informações sobre o projeto de 
pavimentação asfáltica da rodovia MS-040, no trecho que liga o município de Santa Rita 
do Pardo ao município de Brasilândia. Esse pedido vem da classe política de Brasilândia 
e de Santa Rita do Pardo. A pavimentação desse trecho se faz necessária porque liga 
a rodovia MS-040, no trecho pavimentado de Brasilândia, abre o trecho de acesso ao 
estado de São Paulo, Pauliceia, é um importante corredor de escoamento de proteção 
e vai melhorar muito a logística daquela região. Estou encaminhando esse requerimento 
para o secretário Hélio Peluffo, para saber em que fase encontra-se o projeto para a 
gente pode ter uma expectativa de quando essa obra vai ser licitada e a informação 
chegue à classe política dos dois municípios mais interessados, mesmo porque essa é 
uma obra que interessa a toda a região. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Gostaria de pedir para assinar 
com Vossa Excelência. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Obrigado, deputado Paulo. Esse 
requerimento vai ser endereçado ao secretário Hélio Peluffo, após o apoio dos colegas 
parlamentares. Estou encaminhando uma indicação. Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador do estado, Eduardo Riedel, com cópias 
autônomas ao secretário de estado de Infraestrutura e Logística, Hélio Peluffo Filho, 
solicitando que sejam realizadas ações de recapeamento asfalto, na extensão do anel 
rodoviário Fernando Lima de Vasconcelos, no município de Nova Andradina, assim 
como o nivelamento asfáltico para correção de ondulações acentuadas no mencionado 
trecho, com o objetivo de promover segurança aos que por ali trafegam regularmente. 
Essa indicação foi solicitada pelo presidente da Câmara de Nova Andradina, doutor 
Leandro, pelas vereadoras Marcia Lobo, Gabriela Valdez, enfim, de toda classe política 
de Nova Andradina. Eu estive lá, deputado Hashioka, participando de um evento e tive 
a grata satisfação de ser homenageado com o prêmio de Político Destaque Regional. 
Eu fui lá pessoalmente e verifiquei que o trecho está muito perigoso, precisa 
urgentemente de recapeamento. Solicito que essa indicação seja encaminhada ao 
senhor secretário Hélio Peluffo, para que essa obra seja realizada o mais urgente 
possível.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, a deputada 
Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Bom dia, senhor presidente, 
nobres deputados e deputadas, a todos que se fazem presentes no Plenário e que nos 
assistem pela TV Assembleia. Eu tenho duas indicações. Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador Eduardo Riedel, ao secretário de estado de 
Infraestrutura, Hélio Peluffo, ao presidente da Agência Estadual de Gestão e 
Empreendimentos (Agesul), senhor Mauro Azambuja, solicitando informações quanto 
ao andamento do processo de licitação para a implantação e pavimentação asfáltica da 
MS-244, no trecho que se inicia no entroncamento da MS-080 e termina no distrito do 
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Taboco, no município de Corguinho. Há alguns anos, a gente vem solicitando a 
pavimentação asfáltica nesse trecho porque ali se encontram várias comunidades, 
vários proprietários, e também o distrito que é muito produtivo. Eu gostaria que o 
secretário nos informasse sobre o andamento desse projeto e da licitação da MS-244, 
referente ao trecho que liga Corguinho ao Taboco, para que possamos levar informação 
para todos os munícipes, inclusive estou marcando uma audiência com o vereador Jef, 
de Corguinho, com o secretário Hélio Peluffo. Esperamos ter essa resposta de imediato, 
mesmo porque a pavimentação vai trazer muito desenvolvimento para aquela região, 
em especial para toda a comunidade. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao governador Eduardo Riedel, com cópia ao secretário Hélio Daher, solicitando 
a reforma na estrutura física da Escola Treze de Maio, localizada no município de 
Eldorado. Justificativa: essa é uma reivindicação dos vereadores Zé Martins, Ângela 
Dias, Toninho, Joil, Ivan, Luiz Roberto, e da Patrícia, diretora da escola, que pelo fato 
de ser antiga, merece uma reforma estrutural para abrigar os estudantes, dar conforto e 
ajudar na qualidade de ensino. É o que tinha, senhor presidente. Muito obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Paulo Corrêa. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Senhor presidente, peço 
licença para falar daqui em função do apoio recebido da Mesa Diretora e de todos os 
deputados e deputadas. Ontem fizemos uma audiência pública, nesta Casa, para tratar 
do Plano Nacional de Educação, e para mim foi a audiência mais substanciosa nesse 
assunto porque vai resolver dez anos das metas. Tudo foi feito às pressas, diversas 
áreas não foram contempladas, até porque, nesses últimos tempos, o agronegócio tem 
sido muito sacrificado no Plano Nacional de Educação, inclusive com temas de redação 
pejorativos. Nós não fizemos luta de classe, e Vossa Excelência frisou muito bem isso. 
Houve a participação de uma organização não governamental e de uma palestrante de 
São Paulo, que mencionou os diversos ataques que o agronegócio do Brasil e do Mato 
Grosso do Sul tem sofrido. Estiveram presentes os deputados Beto Pereira, Gerson 
Claro e o vice-líder do governo, deputado Pedro Pedrossian Neto; tivemos a participação 
da nossa primeira-dama, Mônica Riedel; da ONG de Olho no Material Escolar e da 
palestrante Letícia Jacinto. Ainda não veio a mensagem do Congresso Nacional para 
ser votada, mas o deputado Beto Pereira vai fazer a interface com a bancada federal, 
ele inclusive sugeriu que as solicitações que forem aprovadas na nossa audiência 
pública passem a constar como emenda aditiva no projeto "Vontade do Mato Grosso do 
Sul". A primeira-dama se empenhou pessoalmente e vamos levar uma correspondência 
ao governador Eduardo Riedel. Da mesma forma que a ONG de Olho no Material 
Escolar está em dezessete estados dos vinte e sete da nossa federação, vamos fazer 
com que deputados federais dos outros estados possam contemplar também. Então, 
fizemos uma política afirmativa e quero agradecer à Casa, a todos os setores que nos 
ajudaram, à TV e Rádio Assembleia que transmitiram a nossa Sessão. Quero agradecer 
ao deputado Zé Teixeira, que me ajudou no projeto, e dizer que temos condição de 
receber hoje, confortavelmente, mais de oitenta pessoas no Plenarinho. Agradecer 
também à Eliza Azambuja, irmã do ex-governador Reinaldo, e ao senhor Wilson 
Gonçalves Oliveira, vereador e presidente da Câmara Municipal de Aral Moreira. Eram 
esses os meus comentários, senhor presidente.  
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Senhor presidente, nobres 
colegas deputados, público que nos assiste pela TV Assembleia e pelas redes sociais. 
Tenho aqui um projeto de resolução, algumas indicações e requerimentos. Projeto de 
resolução. Cria a Medalha e o Diploma de Honra ao Mérito Legislativo, em 
reconhecimento às mulheres membros da Associação de Mulheres de Negócios 
Profissionais (BPW) do estado de Mato Grosso do Sul. Artigo 1º. Fica instituída a 
Medalha e o Diploma de Honra ao Mérito Legislativo, em reconhecimento ao 
empreendedorismo feminino, com o objetivo de reconhecer e homenagear mulheres 
empreendedoras que são membros da Associação de Mulheres de Negócios 
Profissionais (BPW), do estado de Mato Grosso do Sul. Artigo 2º. A medalha o diploma 
serão concedidos, anualmente, em Sessão Solene a ser realizada no mês de março, em 
comemoração ao Dia Internacional da Mulher, e as honrarias instituídas por essa 
resolução serão entregues em Sessão Solene realizada na Assembleia Legislativa de 
Mato Grosso do Sul, especificamente para comemoração do evento. Artigo 4º. Caberá 
à Mesa Diretora, através de ato específico para tal fim, determinar o modelo e demais 
características da medalha e do diploma. Artigo 5º. As pessoas homenageadas serão 
notificadas pela Mesa Diretora da Assembleia Legislativa. O reconhecimento do mérito 
é muito importante, porque todas as mulheres que fazem parte dessa associação são 
empreendedoras e têm superado muitos obstáculos para manter os seus negócios 
ativos. Esse reconhecimento da Assembleia Legislativa, além de destacar as mulheres, 
também destaca o seu espírito empreendedor porque gera emprego e desenvolvimento 
para o estado de Mato Grosso do Sul. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado requerimento 
solicitando a reserva do Plenário Deputado Júlio Maia, no dia 27 de março de 2024, das 
dezoito às vinte e uma horas, para a realização da entrega da Medalha e Diploma de 
Honra ao Mérito Legislativo, em reconhecimento às mulheres membros da Associação 
de Mulheres de Negócios Profissionais (BPW). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
requerimento, solicitando a reserva do Plenário Deputado Júlio Maia para o dia 18 de 
Março de 2024, das 7:30 às 18 horas, para a realização do V Seminário Estadual da 
Água, que já gerou muitos registros importantes sobre esse tema recursos hídricos, 
como livros já publicados, discussões com especialistas e debates que têm sido feitos 
todos os anos aqui na Assembleia Legislativa. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao governador do estado de Mato Grosso do Sul, senhor Eduardo Riedel, ao 
secretário de estado de Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Peluffo, ao diretor-
presidente da Agesul, senhor Mauro Azambuja, solicitando a viabilização de recursos 
através de parceria entre o governo e a Prefeitura Municipal de Dourados, para 
execução de obras de recapeamento asfáltico nas ruas João Vicente Ferreira, Ciro Melo, 
Oliveira Marques, Major Capilé, bem como as vias adjacentes entre as ruas Aquidauana 
e Coronel Ponciano, no município de Dourados. O governo do estado de Mato Grosso 
do Sul tem estendido a mão para a infraestrutura de Dourados, colocando recursos 
importantes para a construção de novas pavimentações naquele município. Era o que 
eu tinha, senhor presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Gostaria de cumprimentar 
o governo do estado e a Secretaria de estado de Fazenda, pela publicação do Decreto 
nº 16.385, que aumenta o valor do desconto de isenção de ICMS para os veículos de 
setenta até cento e vinte mil reais, facilitando assim a aquisição dos mesmos para os 
portadores de deficiência (PDCs). Fica registrado aqui o nosso agradecimento porque é 
uma medida que vem atender uma população que precisa muito. Com a palavra, o 
deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Só para registrar, senhor presidente, 
até porque, informalmente já comuniquei ao deputado Paulo Corrêa, que é a principal 
liderança política, nesta Casa, da nossa querida, pequena e vetusta Porto Murtinho, 
capital da entrada para Rota Bioceânica, que infelizmente coisas negativas continuam 
acontecendo lá. Inclusive, deputada Mara, Vossa Excelência e a deputada Gleice que 
são as porta-vozes em defesa dos direitos das mulheres, com certeza, vão se indignar. 
Na sessão de abertura do ano legislativo da Câmara Municipal da nossa querida Porto 
Murtinho, o prefeito, costumeiro na sua brutalidade, na sua insignificância, na sua 
soberba, como grande latifundiário que é, pensa que todo mundo é a manada de boi da 
sua fazenda. Depois do discurso inteligente e coerente que a vereadora Regina fez, que 
o alertava sobre algumas demandas, usando de sua estupidez verbal o prefeito resolveu 
agredir a vereadora, dizendo que se era essa relação que ela queria ter com ele, que 
tomasse cuidado, porque ele iria para cima. Posteriormente, usando das artimanhas das 
redes sociais, postou: "Toma cuidado, Regina, você corre perigo". A vereadora se 
assustou, e indignada registrou um Boletim de Ocorrência na delegacia e me mandou 
uma cópia que vou encaminhar ao Ministério Público Estadual, ao secretário de 
Segurança Pública do estado, esperando que desta vez as coisas aconteçam. Eu não 
quero começar a sessão usando o palavreado chulo e próprio dele que representa o 
Bolsonaro, mas vou recorrer, pedindo que o Ministério Público e a Secretaria de 
Segurança Pública tomem providências. Feito isso, senhor presidente, tenho uma 
indicação. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do 
estado de Mato Grosso do Sul, Eduardo Riedel, com cópia ao secretário de estado de 
Educação, Hélio Queiroz, solicitando a viabilização de convênio junto à Prefeitura 
Municipal de Bela Vista, visando a reforma geral da Escola Municipal Santa Marina, 
localizada no assentamento Nery Ramos Volpato, naquele município. A presente 
indicação tem base em um pedido enviado pela APM da Escola Santa Marina, em razão 
da necessidade urgente da reforma geral da escola, para melhor atender os alunos 
oriundos do próprio assentamento e das propriedades rurais vizinha. Era isso. Muito 
obrigado, uma boa semana a todos. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Só para registrar, 
deputado Zeca, esta presidência marcou uma reunião na sala da presidência, na 
próxima terça-feira, para discutir a questão da interdição, paralisação da obra da ponte 
da Rota Bioceânica. Estamos só confirmando a participação da Receita Federal para 
entender a questão dessa paralização. Por solicitação de Vossa Excelência, vamos 
converter a audiência pública em reunião, porque é um assunto administrativo.  

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Zeca. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — A iniciativa que Vossa Excelência toma 
é coerente e justa, porque traz o debate de um assunto tão pertinente para esta Casa, da 
maneira que deve ser. Eu comentei com o deputado Paulo Corrêa que nos últimos dias 
estão em Porto Murtinho cinco, seis, sete viaturas da Receita Federal, levantando 
assuntos que não são do nosso interesse, mas são preocupantes para esta Casa 
Legislativa, porque sem a ponte do rio Paraguai não sai a Rota Bioceânica. Então, os 
problemas têm que ser superados, com urgência, para tocar em frente. Quero também 
elogiar Vossa Excelência, o deputado Paulo e a Mesa pela indicação do meu nome para 
me tornar membro titular da Rota Bioceânica. Essa é uma demanda que há trinta, 
quarenta anos, eu e os meus falecidos irmãos tocamos, porque entendemos, e está 
provado, que a saída para o Pacífico é estratégica para o desenvolvimento do Mato 
Grosso do Sul, do Centro-Oeste e do Brasil. O pessoal do meu gabinete me comunicou 
que está sendo construído o refeitório dos funcionários da Assembleia Legislativa, e isso 
vai proporcionar maior tranquilidade e bem-estar aos servidores desta Casa, que 
prestam um serviço fundamental para o funcionamento do Poder Legislativo. Obrigado, 
senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Bom dia, senhor 
presidente e colegas parlamentares. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao governador do estado de Mato Grosso do Sul, senhor Eduardo Riedel, com 
cópia ao senhor Hélio Peluffo, secretário de estado de Infraestrutura e Logística, e ao 
senhor Mauro Azambuja Rondon, diretor- presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos de MS (Agesul), solicitando que seja implementado um acesso 
seguro no acostamento da rodovia MS-427, especialmente nas propriedades das 
fazendas situadas entre o KM 59 e 51, na região do Oroitê, no município de Rio Verde 
de Mato Grosso. A proposta em questão visa atender à solicitação encaminhada 
diretamente ao gabinete parlamentar do vereador Amauri, do Republicanos, visto que 
atualmente a população enfrenta dificuldades para acessar as propriedades rurais, 
devido à falta de estrutura adequada para realizar o contorno e adentrar na estrada que 
conduz às propriedades. A ausência de acostamento torna a entrada e saída das 
fazendas um desafio, especialmente para veículos maiores, como caminhões agrícolas 
e tratores. Acreditamos que a inclusão de acostamento da MS-427 seria crucial para 
melhorar a acessibilidade e a segurança dos moradores e trabalhadores das 
propriedades rurais nesta região. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder à prefeita de Campo Grande, Adriane Lopes, com cópia autônoma ao presidente 
da Agência Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), senhor Janine de Lima Bruno, 
solicitando a implantação de redutor de velocidade, tráfico calming, travessia elevada 
com faixa de pedestre, em frente à Escola Estadual Professora Delmira Ramos dos 
Santos, situada na rua dos Recifes, 371, bairro Coophavila II, nesta Capital. A 
proposta em questão visa atender a solicitação encaminhada diretamente a esse 
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gabinete, pela senhora Aline Cristine. Uma movimentação intensa nos horários de 
entrada e saída escolar torna evidente a urgência de aprimorar a segurança viária nessa 
região específica. A presença de medidas, como faixas elevadas para pedestres, 
facilitaria a travessia dos alunos e também contribuiria significativamente para a redução 
da velocidade de veículos nessa área. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao senhor Eduardo Riedel, governador de Mato Grosso do Sul, com cópia ao 
senhor Hélio Peluffo, secretário de estado de Infraestrutura e Logística, e ao senhor 
Mauro Azambuja Rondon, diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão e 
Empreendimento de MS (Agesul), solicitando que seja implementada uma ponte de 
concreto de aproximadamente quinze metros, na estrada vicinal localizada à direita da 
rodovia MS-427, logo após o balneário Acqua Park, na região da fazenda Santa Inês, 
no município de Rio Verde de Mato Grosso. A proposta em questão visa atender à 
solicitação do senhor Amauri, vereador do Republicanos. A falta de uma ponte de 
concreto adequada resulta em limitações severas de mobilidade dos moradores, além 
de impactar diretamente as operações agrícolas da região. A construção de uma ponte 
de concreto é crucial para superar essas dificuldades porque proporcionará benefícios 
substanciais à comunidade local, facilitará o transporte de produtos agrícolas, insumos, 
bens essenciais, além de melhorar o acesso diário dos residentes. É só, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, 
o deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Bom dia, senhor presidente, 
nobres pares. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do 
estado, senhor Eduardo Riedel, ao secretário de estado de Justiça e Segurança Pública 
e ao diretor-presidente da Agência Penitenciária de Mato Grosso do Sul, solicitando 
informações sobre os procedimentos que estão sendo utilizados pela direção da Agepen 
na questão da escolta de presos que está sendo feita por policiais penais aqui em Mato 
Grosso do Sul, principalmente na cidade de Três Lagoas. Estou pedindo essa 
informação porque recebi informações de que essas escoltas estão sendo feitas sem 
que os nossos valorosos policiais penais disponham de equipamentos de proteção 
individual e de armamento necessário para cumprir tão importante missão dentro da 
segurança pública. O que chama a minha atenção é que o diretor-presidente da Agepen 
expõe a tal perigo os policiais penais aqui de Mato Grosso do Sul, contribuindo com a 
possibilidade de que ocorra uma tragédia enquanto estiver sendo executada a escolta 
de presos. Não podemos admitir que para se fazer uma missão tão importante como o 
transporte e a escolta de presos da mais alta periculosidade, no Mato Grosso do Sul, os 
policiais penais não possuam o devido armamento e os equipamentos de proteção 
individual. Peço que o governador, o secretário e o diretor-presidente da Agepen tomem 
providências para que os nossos policiais penais possam exercer as suas missões com 
a devida precaução e segurança necessária. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Junior Mochi. 
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DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Bom dia, senhor presidente, 
colegas parlamentares, população que nos prestigia com a sua presença, àqueles que 
nos assistem pela TV Assembleia e imprensa aqui presente. Utilizo-me do Pequeno 
Expediente para apresentar três indicações. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder à secretária de estado de Planejamento, Simone Tebet, e ao senhor Vander 
Loubet, deputado federal e coordenador da bancada federal de Mato Grosso do Sul em 
Brasília, solicitando que sejam viabilizados recursos, por meio de emenda parlamentar 
ou de emenda coletiva ao Orçamento Geral da União, para possível implantação do 
curso de Medicina no campus da Universidade Federal de Coxim. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao senhor Frederico Felini, secretário de estado 
de Administração, e ao senhor Maurício Simões Correia, secretário de estado de Saúde, 
solicitando que seja analisada a possibilidade de prorrogação da validade do Concurso 
nº 33/2022-SadSesi 2022, publicado no Diário Oficial Eletrônico nº 10874, de 28 de 
junho de 2022, e, consecutivamente, a chamada do concurso SadSesi 2022, que 
contempla todas as áreas e municípios com lista de aprovados, condizente com a 
justificativa e anseio dos candidatos nos cargos da carreira de gestão do Sistema Único 
de Saúde. Indico à Mesa, observados as disposições regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado de expediente deste Poder à senhora Adriane 
Lopes, prefeita municipal de Campo Grande; ao senhor Janine de Lima Bruno, diretor-
presidente da Agência Municipal de Transporte de Trânsito; ao senhor Ednei Marcelo 
Miglioli, secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a 
implementação de lombada elevada com faixa de pedestres, na avenida Ministro João 
Arinos, esquina com a rua Alameda Ipê Amarelo, no bairro Tiradentes, nesta Capital. 
Justificativa: devido ao alto risco de acidentes, a população encaminhou esse pedido ao 
meu gabinete. Era só, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Pedrossian Neto. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Bom dia, senhor presidente, 
nobres colegas deputados, pessoas que assistem a nossa Sessão. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após o ouvido douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao comandante-geral da Polícia Militar do Estado 
de Mato Grosso do Sul, coronel Renato dos Anjos Garnes, para que seja verificada a 
possibilidade de aumento do efetivo para rondas ostensivas, no bairro Nossa Senhora 
de Fátima, em Corumbá. Justificativa: trata-se de um pleito encaminhado pelos 
moradores do município de Corumbá, em razão de diversos furtos, roubos e invasões 
de propriedades ocorridas no bairro Nossa Senhora de Fátima. Considerando o volume 
de ocorrência da região, é necessária a atuação da Polícia Militar, de forma ostensiva, 
com a finalidade de evitar novos crimes na região. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Lidio Lopes 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Bom dia, presidente Gerson 
Claro, nobres pares, senhores e senhoras que nos honram com a sua presença neste 
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Plenário, e a quem nos assiste através da TV Assembleia. Senhor presidente, tenho 
duas indicações. Indico à Mesa, observados as normas regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do 
estado de Mato Grosso do Sul, senhor Eduardo Riedel, com cópia ao secretário de 
estado de Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Pellufo Filho, e ao diretor da Agesul, 
senhor Mauro Azambuja Rondon, para que seja viabilizada a implantação de sinalização 
horizontal, bem como a recuperação da MS-040, no trecho entre o município de Campo 
Grande e Santa Rita do Pardo. Justificativa anexa. Indico à Mesa, observadas as normas 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado de expediente 
deste Poder ao governador do estado, senhor Eduardo Riedel; ao secretário Hélio 
Pellufo; ao diretor da Agesul, senhor Mauro Azambuja, solicitando estudos no sentido 
de providenciarem a recuperação da rodovia MS-436, no trecho compreendido entre os 
municípios de Camapuã e Figueirão. A presente indicação encontra justificativa nas 
reivindicações dos moradores que utilizam a rodovia supracitada, devido ao precário 
estado de conservação, com numerosos buracos, desníveis, sendo um transtorno para 
quem necessita realizar o trajeto, o que torna a via um perigo potencial para os usuários 
que por lá transitam. A viabilização de Operação Tapa-Buraco e de recapeamento é 
necessária em outras rodovias como, por exemplo, a MS-040, que dá acesso ao estado 
de São Paulo e ao estado do Paraná. Foram colocados inúmeros radares nessa rodovia, 
mas todos foram quebrados pelos cidadãos porque eles não permitiram o seu 
funcionamento. Então acho que uma sinalização horizontal vai ajudar diminuir o 
tráfego agressivo e de alta velocidade, mesmo porque é uma região onde existem 
muitos animais silvestres. Era o que eu tinha, senhor presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Comunicar a Vossas 
Excelências que estamos fazendo acordo de lideranças para indicação de dois projetos 
do Poder Executivo, da diretoria de Regularização e Fiscalização, e também de um 
projeto que altera a redação da Lei nº 16.170, que trata do Programa "Conta de Luz 
Zero", estendendo-o até mês de maio de 2024. São projetos importantes, por isso 
solicito aos senhores líderes que assinem o acordo de lideranças. Não havendo mais 
oradores inscritos, declaro encerrado o Pequeno Expediente. Protocolos referentes às 
proposições apresentadas (*De autoria do deputado Antonio Vaz: duas indicações (Prot. 
nºs 00183/2024, 00184/2024). De autoria do deputado Coronel David: uma moção de 
repúdio (Prot. nº 00171/2024). De autoria do deputado Junior Mochi: três indicações 
(Prot. nºs 00168/2024, 00167/2024, 00166/2024). De autoria da deputada Lia Nogueira: 
três indicações (Prot. nºs 00150/2024, 00151/2024, 00152/2024); dois requerimentos 
(Prot. nºs 00153/2024, 00154/2024). De autoria do deputado Lidio Lopes: duas 
indicações (Prot. nºs 00188/2024, 00189/2024). De autoria do deputado Lucas de Lima: 
duas indicações (Prot. nºs 00179/2024, 00177/2024); um projeto de lei (Prot. nº 
00176/2024). De autoria do deputado Neno Razuk: cinco indicações (Prot. nºs 
00201/2024, 00175/2024, 00157/2024, 00156/2024, 00155/2024). De autoria do 
deputado Pedrossian Neto: uma indicação (Prot. nºs 00182/2024). De autoria do 
deputado Rafael Tavares: quatro indicações (Prot. nºs 00197/2024, 00196/2024, 
00195/2024, 00194/2024); um requerimento (Prot. nº 00193/2024); cinco projetos de lei 
(Prot. nºs 00199/2024, 00198/2024, 00191/2024, 00190/2024, 00192/2024). De autoria 
do deputado Renato Câmara: duas indicações (Prot. nºs 00181/2024, 00180/2024); dois 
requerimentos (Prot. nºs 00178/2024, 00170/2024); uma moção de pesar (Prot. nº 
00164/2024). De autoria do deputado Zeca do PT: uma indicação (Prot. nº 
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00200/2024).). Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Zeca 
do PT. Transferida. Com a palavra, o deputado Caravina. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, o deputado Lidio Lopes. Transferida. 
Com a palavra, a deputada Gleice Jane. Transferida. Com a palavra, o deputado João 
Henrique. Transferida. Com a palavra, o deputado Neno Razuk. Vossa Excelência 
dispõe de trinta minutos para o seu pronunciamento.  

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — sem revisão do orador — Bom dia, 
senhor presidente, senhores deputados, a todos da Casa. Eu vim aqui para lembrar do 
ocorrido que circulou nas redes sociais, no sábado, denunciado pela ativista Naina 
Dibo sobre algo grave relacionado à causa do Transtorno do Espectro Autista (TEA). O 
ocorrido foi um ato de violência praticado e divulgado pelas próprias crianças nas redes 
sociais, com música de funk, mostrando um grupo que se mobilizou, cercou e espancou 
uma criança de nove anos. Sem dúvida, esse foi um fato lamentável que ocorreu na 
quadra do bairro Camel Saad, em Ponta Porã, até pelo fato de as crianças não 
compreenderem a diferença de comportamento daquela criança em relação a elas. Eu 
fiquei muito triste, inconformado, até porque eu tenho dois filhos com Transtorno do 
Espectro Autista, assim como a colega Lia Nogueira. Os deputados Antonio Vaz e Lucas 
de Lima têm vários projetos relacionados à causa, e esta Casa trabalha muito em prol 
do TEA, mas eu ainda vejo uma distância muito grande do ideal que podemos chegar 
para que esses casos não venham mais acontecer. Nós precisamos de mais ações 
governamentais, precisamos orientar as próprias crianças para acabar com o 
capacitismo, para acabar com essa diferença, precisamos de mais ações relacionadas 
à igualdade, porque se essas crianças tivessem conhecimento da diferença e do 
sofrimento de quem tem Transtorno do Espectro Autista, jamais fariam isso, pelo 
contrário, iriam acolher e ajudar. Isso não acontece porque falta preparo, falta orientação 
dos pais e da escola. Quando essa criança foi agredida, não teve nenhum auxílio 
psicológico, sendo que o correto seria tê-la encaminhado para ser atendida por um 
psicólogo. Então, a minha fala aqui hoje é direcionada ao governo, às escolas, às 
famílias, para que estudem mais sobre o TEA, visto que todos dias temos casos de 
discriminação, de preconceito, e isso só vai acabar quando houver mais conhecimento 
e informação. Eu venho pedir para que as Secretarias de Estado de Educação e de 
Assistência Social façam mais projetos para acabar com esse capacitismo que a gente 
vê acontecendo todos os dias, relacionado às crianças com Transtorno do Espectro 
Autista, Síndrome de Down e etc. É o que eu tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registramos e 
agradecemos a presença da senhora Lúcia Aparecida Araújo Rocha, vereadora do 
município de Juti. Não havendo mais oradores inscritos, declaro encerrado o Grande 
Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Consulto o segundo-secretário sobre o 
quórum para deliberação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, há quórum para deliberação. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Quero pedir desculpas ao 
vereador do município de Aral Moreira, porque eu falei Cavali e é Corbari. Item 1. Em 
discussão única. Projeto de Lei nº 190/2022. Autor: deputado Lidio Lopes. "Declara de 
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Utilidade Pública Estadual a Associação Beneficente de Proteção aos Idosos de Miranda 
– Lar de Idosos São João". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relatora a deputada Mara Caseiro. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Pela ordem, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Senhor presidente, só para 
agradecer a complacência dos nobres pares pela aprovação desse projeto que Declara 
de Utilidade Pública Estadual a Associação Beneficente de Proteção aos Idosos de 
Miranda – Lar de Idosos São João, que faz um trabalho maravilhoso. Encaminhamos 
aqui para que a gente possa também ajudar com as emendas parlamentares. Muito 
obrigado, senhor presidente. 

Projeto de Lei nº 190/2022, de autoria do deputado Lidio Lopes. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 
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DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim.  

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o segundo-
secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp – PT) — Senhor 
presidente, são dezessete votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 2. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
029/2022. Autora: deputada Mara Caseiro. "Cria o Estatuto da Mulher Parlamentar, no 
âmbito do estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, à Emenda Substitutiva Integral 01, 
tendo como relator o deputado Antonio Vaz. Em discussão. Para discutir, a deputada 
Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Há algum tempo, eu entrei com 
esse projeto que cria o Estatuto da Mulher Parlamentar, no âmbito do estado de Mato 
Grosso do Sul, com o objetivo de eliminar todo comportamento que indique assédio e 
violência contra as mulheres que forem candidatas, eleitas ou empossadas, 
assegurando os direitos iguais entre parlamentares homens e mulheres. Consta também 
os deveres que devem ser observados e cumpridos, principalmente os de garantir às 
mulheres o pleno exercício dos seus direitos políticos, de participar como eleitoras e 
parlamentares, gerando condições, oportunidades e recursos que contribuam para a 
igualdade entre homens e mulheres, aplicando-se, sempre que possível, a paridade e a 
alternância na representação política em todos os órgãos e instituições. Esse estatuto 
também prevê a prevenção e punição de qualquer forma de violência contra as 
mulheres, inclusive no ambiente virtual, pois sabemos que a internet é um meio de 
agredir e praticar violência contra as mulheres. Outra abordagem é a proibição e punição 
de qualquer forma de discriminação entendida como distinção, exclusão, 
desvalorização, recusa ou restrição, inclusive as realizadas por meio das redes sociais, 
que tenham a finalidade, ou resultado capaz de anular ou prejudicar o reconhecimento 
e o gozo do exercício dos direitos políticos das mulheres na vida pública. Há muitos 
outros, como o de fortalecer instrumentos democráticos participativos. O artigo 6º diz o 
que é considerado assédio ou violência política contra as mulheres candidatas, eleitas 
ou empossadas para o cargo eletivo. É muito importante transformar essa sociedade 
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ainda muito machista, para que haja respeito com as mulheres parlamentares e para 
que se diminua todo e qualquer tipo de violência contra nós. Já soubemos de vários 
casos ocorridos em Câmaras Municipais, em que foi interrompido o microfone quando a 
mulher estava falando, como forma de impedi-la de se manifestar, de colocar o seu 
ponto de vista, como se ela fosse incapaz de falar sobre determinados assuntos. 
Estamos aqui para trabalhar e tenho certeza que esta Casa também abomina qualquer 
tipo de violência política contra as mulheres. Eu conto com o voto de todos os 
parlamentares para a aprovação desse projeto, com o objetivo de contribuir cada vez 
mais com a transformação da sociedade. Precisamos trabalhar para acabar de vez com 
toda e qualquer tipo de violência e discriminação contra as mulheres. É isso, senhor 
presidente. Obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Para discutir, o deputado 
Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, em primeiro lugar, 
quero cumprimentar a deputada Mara Caseiro, por demonstrar através desse projeto a 
sensibilidade e a coragem política das mulheres desta Casa e encarar de frente um 
problema que é da sociedade conservadora deste país, deste estado, desta cidade. Em 
segundo lugar, na minha insignificância, se Vossa Excelência me permitir, eu gostaria 
de pedir o voto favorável dos nobres deputados para que seja aprovado esse projeto. 
Em terceiro lugar, quero me credenciar a ser o primeiro a encaminhar para apreciação 
desse comitê essa nova lei, deputado Pedro Kemp, porque acabei de denunciar o 
ataque do prefeito Nelson Cintra contra uma mulher vereadora, nobre e corajosa, que 
não é do PT, é bom que se diga para que fique claro, que foi agredida e merece o amparo 
e a proteção dessa lei que com certeza será aprovada. Parabéns, deputada Mara! 
Obrigado. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Para discussão, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão, a deputada 
Gleice. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Quero parabenizar a deputada Mara e 
falar da importância desse projeto. Para nós, mulheres, estar na política nem sempre é 
um ato tão fácil e tranquilo, porque sempre temos uma demanda de trabalho maior, uma 
carga de trabalho doméstico maior, e se ausentar desse trabalho para ocupar um espaço 
na política é sempre muito mais difícil. Para que a gente se disponha a estar nesses 
espaços, é preciso o mínimo de garantia e condições, pois com frequência nos 
acompanham atos de discriminação e tentativas de negação da nossa existência. Para 
mim, que tenho uma história de militância de mulher desde o movimento estudantil, 
assim como no movimento sindical, é preciso falar mais alto para ser ouvida. Muitas 
vezes a nossa voz é repetida por outro homem, mas as pessoas só se reportam às 
vozes masculinas, o nosso discurso ainda é silenciado nesse espaço da política. Por 
isso é superimportante o estatuto, ter uma política de valorização, de enfrentamento à 
negação e à tentativa de intimidação da participação das mulheres na política. Parabéns 
pelo projeto, deputada Mara, e conte com o meu voto. Como disse o deputado Zeca, 
quero também solicitar o apoio dos demais colegas para esse projeto. Acho que nós 
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ainda temos uma longa jornada, um longo trabalho para poder realmente valorizar o 
trabalho das mulheres, tendo em vista que é na política que se decide sobre a vida das 
outras mulheres. É importante que a gente estimule mais mulheres a estarem aqui, pois 
uma política que atende às necessidades das mulheres, atende às necessidades da 
população, porque a mulher quer educação de qualidade, quer saúde de qualidade, quer 
segurança de qualidade. Deputada Mara, estamos juntas. Obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos senhores deputados.  

Projeto de Lei nº 029/2022, de autoria da deputada Mara Caseiro. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 
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DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o segundo-
secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são vinte e um votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda. 
Com a aquiescência da deputada Mara, eu gostaria de dizer que o Dia Internacional das 
Mulheres está se aproximando e nós vamos fazer neste Plenário várias atividades 
relacionadas a esse tema, que serão encabeçadas pelas parlamentares mulheres e 
pelas esposas que quiserem participar. Gostaria de pedir para acelerarmos e 
concluirmos a aprovação e votação ainda dentro do mês de março. Inclusive, solicito 
aos deputados que tiveram alguma ideia, para discutirmos a questão até o Dia das 
Mulheres, que será no dia 8 de março, visto que teremos sessão no dia sete. Item 3. Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 312/2023. Autor: deputado Neno 
Razuk. "Institui a Campanha de Conscientização do Transtorno de Processamento 
Sensorial - TPS, no âmbito do estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, à Emenda 
Substitutiva Integral nº 01, tendo como relator o deputado Antonio Vaz. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos senhores deputados. 

Projeto de Lei nº 312/2023, de autoria do deputado Neno Razuk. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da 
votação ao segundo-secretário. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são vinte e dois votos favoráveis e nenhum voto contrário.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda. 
Item 4. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 327/2023. Autor: 
deputado Junior Mochi. "Dispõe sobre o registro do número de série da bicicleta no 
documento fiscal emitido ao consumidor". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relatora a deputada 
Mara Caseiro. Em discussão. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Para discutir, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Para discutir, o deputado 
Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Senhor presidente, quero apenas 
registrar que Campo Grande é hoje uma das cidades com o maior número de ciclovias 
e com um número expressivo de bicicletas. A cada dia o número de ciclistas aumenta 
em Mato Grosso do Sul, o que é extremamente positivo para a saúde, mas o valor das 
bicicletas é cada vez maior, tem bicicletas de dez, quinze mil reais, quase o valor de um 
carro. Portanto, o objetivo desta proposta é que seja registrado o número de série no 
documento fiscal emitido na aquisição da bicicleta, porque uma vez apreendido em 
função de furto, de roubo, ou de extravio, o cidadão terá facilidade para demonstrar que 
a bicicleta é dele. O objetivo da proposta é atender a demanda de muitos ciclistas, em 
especial quando das apreensões das bicicletas. Eu peço o voto dos colegas para que 
possamos aprovar essa matéria.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PSDB) — Ainda em discussão...  

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Para discutir, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Para discutir, o deputado 
Caravina. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Deputado Junior Mochi, quero 
parabenizá-lo pelo projeto e como delegado de polícia fora da ativa, dizer que quando 
as bicicletas são apreendidas, é um problema, porque elas acabam não chegando ao 
seu proprietário, e a identificação na nota vai facilitar a devolução. Parabéns pelo 
projeto!  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda em discussão... 
Para discutir, o deputado Hashioka.  

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Eu quero 
parabenizar o deputado Junior Mochi porque o seu projeto de lei vem complementar 
aquele que foi recentemente apresentado por nós e aprovado, nesta Casa de Leis, que 
é o cadastro da bicicleta junto à Secretaria de Estado de Justiça e Segurança Pública. 
A emissão da nota fiscal com a identificação vai servir, efetivamente, para melhorar 
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o controle desses veículos que a população utiliza em todo o estado de Mato Grosso do 
Sul. Era isso, senhor presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 327/2023, de autoria do deputado Junior Mochi. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim.                            

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LÍDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 
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DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o segundo-
secretário sobre o resultado da votação. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, são vinte e dois 
votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda. 
Item 5. Em discussão única e votação simbólica. Quatro requerimentos, vinte e duas 
indicações e quatro moções de congratulação. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão a 
Expediente. Moções de pesar. Proposta pelo deputado Pedrossian Neto, em razão do 
incêndio ocorrido no dia 11/02/2024, no Centro Comercial Camelódromo de Campo 
Grande. Proposta pelo deputado Junior Mochi, em razão do falecimento da senhora 
Haifa Cafure Melgarejo. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
deputados que as aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovadas. Vão ao 
Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Com a palavra, pela ordem, a deputada Mara 
Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Eu gostaria de convocar os 
membros da CCJR, deputados Antonio Vaz, Junior Mochi, Caravina e Pedrossian Neto, 
para a primeira reunião ordinária da CCJR, amanhã, a partir das 8 horas, no Plenarinho. 
Obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, o deputado 
Caravina. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Quero cumprimentar os vereadores 
de Três Lagoas, Jorginho do Gás e Davis Martinelli; cumprimentar meu amigo prefeito 
de Santa Rita do Pardo, que tem feito um trabalho brilhante, doutor Lúcio; os seus 
secretários de Governo, Juliano, e de Obras, Roberto. Em respeito a alguns 
aposentados que estão aqui, eu mantive contato com o secretário Frederico Fellini, 
secretário de Administração, e ele encaminhou um ofício que está chegando nesta Casa, 
solicitando que sejam indicados três deputados para participar da reunião que será feita 
com os setores sindicais, a respeito da previdência social. Eu me coloco à disposição 
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para ser um desses deputados, até por conta do conhecimento, do envolvimento nessa 
causa, ainda como secretário de Governo. Então, nós vamos fazer uma reunião 
conforme o governador ordenou à sua equipe, para apresentar junto com Ageprev os 
números da Previdência, inclusive o governo construindo uma proposta com relação à 
Previdência Social que deverá ser encaminhada ao Ministério da Previdência. E, como 
eu disse anteriormente, o governo deve encaminhar no mês que vem um projeto sobre 
o equacionamento da dívida atuarial. Então eu me coloco a disposição para ser um dos 
deputados a participar desta reunião. Só isso, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, o deputado 
Zeca. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, só para fazer um 
registro nos Anais desta Casa, porque hoje se comemora o aniversário de uma figura 
que eu tenho um grande carinho, a superintendente nacional da Sudeco, nossa querida 
deputada Rose Modesto. Portanto, com apreço, com carinho, com respeito, quero 
desejar à querida Rose, todo sucesso na vida, desafios, oportunidades, saúde, porque 
ela tem um enorme potencial para continuar contribuindo com o Brasil e com o Mato 
Grosso do Sul. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Fica registrado, em nome 
da Casa, os nossos parabéns pelo aniversário da ex vice-governadora, vereadora, 
deputada, mulher guerreira do estado de Mato Grosso do Sul, que nos honra com o seu 
trabalho, Rose Modesto, irmã do deputado Professor Rinaldo. Passemos às 
EXPLICAÇOES PESSOAIS. Com a palavra, o deputado professor Rinaldo. Transferida. 
com a palavra, o deputado Zé Teixeira. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro 
Kemp. Transferida. Registrando os parabéns à deputada Rose, o deputado Pedro Kemp. 
Gostaria de reforçar a convocação deputada Mara Caseiro, para a reunião da CCJR, 
amanhã, às oito horas, no Plenarinho. Encerradas as Explicações Pessoais. Nada mais 
havendo a tratar, esta presidência declara encerrada a presente Sessão(11h00min). 

 
 


